

法官做足功课，“简案”九成当庭裁判

温州鹿城法院繁简分流力促高效公正



通讯员 鹿萱 本报记者 余春红

1月8日上午10点,一起货款纠纷案在温州市鹿城区法院开庭审理。庭审10分钟后,法庭当庭判决被告温州某配件公司偿付原告叶先生2万元货款并支付逾期利息。

这个审判效率让原告叶先生颇感意外。而当天上午,鹿城法院速裁庭还当庭

判决了另一起案子。承办这起案件的是鹿城法院速裁专区的员额法官胡佳颖。她说:“我们的团队,当庭裁判是常态,不当庭宣判是例外。”

据鹿城法院介绍,2018年该院收案32959件,当庭裁判率达83.3%,同比上升14.28%,居温州市排名第1位,全省基层法院中排名第4位。

“当庭裁判是增强当事人对审判过程

及结果的信任感及法官公正执法的重要检验标准。作为温州市中心城区法院,鹿城法院多措并举提升当庭裁判率,取得了较好的成效。”鹿城法院院长周丰说。

2017年9月,鹿城法院诉讼服务中心成立立案登记专区、速裁专区、调解专区、综合事务专区。案件立起来后进行繁简分流,那些事实清楚、法律关系简单的“简案”由速裁专区、调解专区“消化过滤”。2018年,由7名员额法官组成的速裁专区、调解专区共审结9917起案件,近九成案件当庭裁判,瑕疵发回率为零。其中民间借贷纠纷、信用卡纠纷、买卖合同纠纷、物业服务合同纠纷占了近七成。

相对于“简案”,“繁案”要提升当庭裁判率对法官而言挑战不小。胡佳颖近日还审理了温州某皮革店与永嘉某皮件公司的货款纠纷案。根据交易习惯,皮革店凭着一份加盖皮件公司仓库专用章的实物入库单将皮件公司起诉至法院,要求偿还货款1.49万元。案件立案后,因标的额较小,该案首先适用了简易程序。但被告收到诉讼材料后向公安报案,并在第一次庭审时,提出仓库专用章并非合同专用章,实物入库单出具于公司股权转让变更之后,故对货款不予确认。

胡佳颖说,由于案件涉及多个法律关系,案情复杂,该案转为适用普通程序。为了查明案件事实,她向公安机关调取了双方当事人就“实物入库凭单”发生纠纷报案

的询问笔录,并向案外人调查核实。

“由于做足调查取证工作,第二次开庭前我们已经查清案件事实,因此虽然第二次庭审时双方争议仍较大,但根据双方当事人提供的证据结合法院调查核实的事实,还是当庭判决被告偿还原告1.49万元货款,并支付逾期利息。”胡佳颖说,法庭向当事人释明,双方的债务形成于公司股权转让变更之前,股权和股东的变更只是公司内部的变化,并不影响公司独立人格的连续性。此案宣判后,当事人尚未提出上诉。

胡佳颖说,繁案要提升当庭宣判率,法官就必然要做好充分的庭前准备,认真查阅案卷,必要时约谈当事人,引导双方围绕案件的争议部分进行证据交换,准确把握案件焦点及处理难点,梳理庭审提纲,这样才能提高庭审效率,夯实当庭裁判基础。

“法官做足了功课,听取双方的陈述、观点都非常认真,在此基础上做出的当庭宣判,我的当事人都很服判。”北京德恒(温州)律师事务所律师叶剑秋说。

当庭裁判率在一定程度上反映的是法院繁简分流机制的成效。鹿城法院审判管理办公室主任伍林雄介绍说,鹿城法院提倡用简易程序速裁机制分流案件,切实提高审判效率。审判管理办公室会围绕当庭裁判的适用条件、程序、注意事项等内容作具体提示,提供建议和意见,落实质效提升。“做到该繁则繁、当简则简、繁简得当。”

3个月狂收近3.8亿! 境外注册迅速扩张 警惕互联网赌博新动向

新华社 孙亮全 胡靖国

3个月内赌博网站账户疯狂收入3.8亿元! 各级代理涉及河北、山西、浙江等16个省份,涉案人员300多人。

山西大同警方近期侦破一起公安部督办的大型境外网络赌博案件。在该案中,网站代理遍布国内16个省份。警方调查发现,犯罪团伙将窝点设在境外,专门针对境内赌徒设置骗局。

3个月狂收近3.8亿元

2017年底,50岁的山西大同市民高某英经“网友”杨某介绍,上了一个名为印象彩票的境外赌博网站。杨某说,这家网站设在境外,以彩票实时数据为输赢参考依据,赔率高且玩法多。

追求刺激的高某英注册账户开始尝试,很快赢了1万元。但从2017年冬天到2018年夏天短短半年间,高某英输掉了20多万元。

警方查证,印象彩票网站通过网络在线接收客户注册,对北京赛车、重庆时时彩、极速时时彩等项目进行下注,按照输赢结果进行兑付,客户输了的钱就是网站的盈利。

高某英参与的赌博项目是北京赛车。印象彩票网站接入福利彩票中北京赛车的实时数据,在网站下注后,网页上会播放北京赛车的实时画面,比赛结束后开奖。玩法多样,压对即赢。这些项目分不同的盘口,各个盘口赔率各异,但都比正规售卖的福利彩票赔率要高。

大同市某煤矿临时工杨某从2016年开始成了该赌博网站的常客,陆续输掉几

十万元。

警方调查发现,这个赌博网站的公司账户在3个月内入账近3.8亿元。警方在福建省泉州市、浙江省杭州市、内蒙古自治区巴彦淖尔市等地成功抓获7名犯罪嫌疑人,冻结资金300多万元。目前,犯罪嫌疑人已经被大同市人民检察院批捕,案件在进一步审理中。

用假身份在国外建立“据点”

警方调查发现,犯罪嫌疑人购买假身份信息“四套件”——身份证号、银行卡、银行U盾和手机卡等,利用虚假身份在境外建立“据点”,开设服务器,专门针对境内人员进行诈骗。

警方介绍,印象彩票网站公司地址为菲律宾马尼拉,主要犯罪嫌疑人有12名,均为国内人员。包括一名主要犯罪嫌疑人和由技术、服务及财务人员组成的三个小组。

犯罪团伙通过招募代理人引诱赌徒参与,迅速实现扩张。他们将服务器架设好,接入福利彩票的实时数据后,便开始以高额回报为诱饵在国内发展代理和参赌人



员。警方调查发现,该赌博网站的各级代理涉及河北、山西、浙江等16个省份,65个地市,涉案人员300多人。

杨某输了几十万元之后,于2017年1月注册了一个代理账号,以发展下线代理或下线参赌客户的方式挣佣金。下线代理或下线参赌客户在网站下注成功后,杨某可得到赌资的5%到10%作为佣金。杨某通过在QQ群里发布广告等方式,发展了包括高某英在内的9名下线参赌人员和一名下级代理,参赌资金达130多万元。

大同市公安局网安支队民警许富利介绍,诈骗团伙一般会让参赌者先赢一点尝到“甜头”,等其上钩后,在后台通过人工操作或者算法更改下注结果进行诈骗。高某英说:“明明押的是大,开奖时眼睁睁地变成了小。”

警惕互联网赌博新动向

专案组在北京、重庆等地调查发现,印象彩票网站上所谓的各类“彩票”只是为招揽赌客、掩饰赌博行为而设置的“幌子”。此外,警方表示,利用互联网销售彩票的行为也是被明令禁止的。2018年8月,财政

部等12个部门联合发布公告,再次明确,坚决禁止擅自利用互联网销售彩票行为,严厉打击以彩票名义开展的网络私彩、网络赌博等任何形式的违法违规经营活动。

许富利等民警介绍,随着打击力度加大,服务器租赁管理逐渐正规,国内互联网犯罪分子逐渐将网站服务器、人员等转移到非洲、东南亚等地,在当地缴税后就成了合法生意。

由于这些犯罪嫌疑人用虚假信息注册并藏匿在国外,不容易被发现真实身份实施抓捕。“印象彩票网站的资金结算主要通过互联网第三方资金平台进行,很快就层层转移,消失不见。网站的网址和一些结算账号几天一换,也难以追踪。”大同市公安局网安支队案件大队大队长王志华说。

类似赌博网站技术门槛并不高。一些犯罪嫌疑人雇佣几名技术人员就能完成网站搭建,通过线上线下宣传后就开始大肆牟利。犯罪嫌疑人高某德是印象彩票网站的一名底层成员,他在2016年4月被舅舅“带上道”后,在印象彩票网站负责3万元以下的小额结算和资金转移。2018年6月,高某德另起炉灶,伙同他人投资几十万元搭建了新的赌博网站“恒发彩票”。

警方表示,网络赌博发案分散,建议各级、各部门加大协调力度。同时,对倒卖身份信息的上游犯罪也要进行专项打击。

民警表示,按照法律规定,明知他人实施网络赌博犯罪,而为其提供互联网接入、通讯传输、支付结算等帮助的,才构成犯罪,但认定“主观故意”很难。他们建议,尽快出台新的司法解释,弥补法律漏洞。同时,有关部门应严查为赌博网站提供支付结算的第三方平台,堵住互联网犯罪的下游资金渠道。